

唁 电

郑哲敏同志治丧工作委员会：

惊悉郑哲敏先生逝世，清华大学航天航空学院全体师生万分悲痛与惋惜，在此谨致诚挚的哀悼与慰问。

郑先生是中国力学学科建设与发展的组织者和领导者之一，在国内外享有崇高的声誉和影响力；他是我国爆炸力学的奠基人和开拓者，发展了完备的爆炸力学学科体系，解决了重大工程建设的核心难题，广泛应用于地下核爆炸等重要国防领域。郑先生对祖国的热爱、对科学的追求、对事业的执着，奉全部智慧创新，高山仰止，是后人学习的楷模。

郑哲敏学长 1943 年考入西南联大，1947 年毕业于清华大学。他热爱母校，关心学校发展，多次返校参加清华以及联大的校友活动，是深受清华师生爱戴的杰出校友。1957-1958 年，他亲自给清华大学工程力学研究班讲课，之后长期对清华大学工程力学系的人才培养、学科建设、教学科研等工作给予了大力的支持和帮助。2009 年，应清华航院师生的请求，郑先生亲自面见晚年的钱学森先生并获得首肯，同意在清华大学冠名成立“钱学森力学班”，培养了一大批力学拔尖创新人才。郑先生倾毕生心血育人，春风化雨，令晚辈永远铭记。

郑哲敏先生的逝世，使我国失去了一位治学严谨、成就

卓著的科学家；使我们失去了一位德高望重、可亲可敬的师长。他的优秀品质和宝贵的精神财富将永远鼓舞着清华人努力奋进！他的音容笑貌和谆谆教诲永远印记在我们心中！

特致电表示沉痛悼念，并对其家属表示深切慰问，望节哀珍重。

郑哲敏先生千古！

清华大学航天航空学院

2021年8月25日

航天航空学院

请以“清华大学航天航空学院全体师生”名义敬献花圈。